

拓宽服务领域 发挥保障功能

保险业支持实体经济“再加码”

本报记者 王俊岭

赵县：玉米丰收人高兴



河北省赵县是全国粮食生产先进单位，今年玉米播种面积60.19万亩，亩产可达500公斤，又实现了丰收，预计总产将达到3.06亿公斤。图为农民将收获的玉米进行脱粒，尽享丰收的喜悦。李增辉、张震摄影报道

吉水：井冈蜜柚成熟了



江西省吉水县在加大美丽乡村建设的同时，把产业配套作为重要内容之一，引导农民加入到特色产业种植中。特别是在发展井冈蜜柚产业方面，该县不仅抓大户带动，而且引导千家万户农民种植，形成“井冈蜜柚处处香”的如画风景。图为吉水县白水镇白水垦殖场三分厂的果农正在冒雨采摘井冈蜜柚。廖敏摄（人民图片）



金融服务实体经济，国庆节后再出举措。日前，发改委、保监会就联合发布了《关于保险业支持重大工程建设有关事项的指导意见》（以下简称《指导意见》）。据了解，该意见旨在推动保险机构拓宽服务领域，加快保险业发展，更好发挥保险长期投资和风险保障功能，强化保险业对经济增长和结构调整的支撑作用，助推实体经济发展。专家预计，保险业未来将“现身”更多经济环节，自身也将得益于我国经济的长期向好。

政策引领“四重奏”

风险领域多、融资能力弱、短期回报小……对于重大工程而言，尽管其在拉动投资、促进就业、为经济长远发展奠基等方面作用显著，但在面对这些困扰时却常常步履维艰。

对此，《指导意见》给出了四大措施：一是加大长期资金支持，充分发挥保险资金长期投资优势，支持保险机构通过债券、投资基金、基础设施投资计划、资产支持计划等方式参与重大工程投资；二是发挥风险保障功能，大力支持保险机构通过工程保险、巨灾保险和再保险等方式，加强对重大工程建设的保障力度；三是完善

配套支持政策，着力解决在重大工程投资中长期困扰保险机构的信息共享、税收政策落实、不动产抵押等障碍；四是加强风险监管，明确市场主体、监管机构和主管部门的职责。

保监会相关负责人指出，保险资金具有投资周期长、单笔规模大的特点，与重大工程建设项目非常吻合，但此前保险资金在参与范围、参与方式和参与程度等方面都存在一些困难。该负责人说，《指导意见》涵盖了近期保险资金运用的所有创新思路，不仅有利于解决保险资金长负债、短资产长期错配的问题，而且有利于保险资金更好对接和支持实体经济，这在经济下行的背景下具有重要意义。

险资回报有保障

那么，在政策的引导之下，是否意味着保险业“只付出，没回报”呢？专家认为，保险业自身也将在支持重大工程建设的过程中获益匪浅。

“这其实是一个‘双赢’的格局。重大工程建设既可以为保险业带来可靠的投资领域与巨大的保险产品需求，又通过一个个具体的项目来进一步丰富保险业的经验和数据，壮大其业务。同时，由于工程项目风险关乎保险公司切身利益，保险公司也会有很强的动力去积极帮助工程方处理风险，及时恢复生产。”王国军说。

有保险界人士透露，《指导意见》最重要的意义在于将保险资金的运用上升到国家战略层面，未来保险资金将成为对接实体经济、促进经济发展的最重要力量之一，投资将更加便利地参与国内外重大工程建设，如自贸区、“一带一路”的建设等。

中国社科院金融所研究员易宪容撰文指出，中国居民的平均消费水平不足美国的1/5，城乡居民收入水平有别、不同地区经济发展差距巨大，而这些问题从另一面看恰恰是中国经济的无限潜力。

定向突破稳增长

“目前保险业资产已经超过10万亿元，而保险资金中寿险等险种的资金久期又较长，所以积极参与建筑、水利等国家建设中的重大项目，不仅可以避开投机行为严重的短期金融市场，分散风险、提高资金回报率，还能够更加直接地支持实体经济，稳定投资。”对外经济贸易大学保险学院教授王治国在接受本报记者采访时说。

针对《指导意见》强调要在重大工程中发挥保险业的风险保障功能，王治国分析认为，一方面，很多工程都面临产品、服务、补偿等各类风险，在防范

和化解风险上有较强的需要；另一方面，保险企业是专业的风险评估及交易机构，有着完善的人才团队和管控体系，因此保险产品本身服务工程建设的潜力很大。

事实上，今年以来投资增长面临较大下行压力，1—8月份，投资到位资金同比增长6.8%，增速同比回落6个百分点。记者从发改委获悉，下一步政府将积极推进11大类重大工程包、6大领域消费工程、国际产能和装备制造合作等重点项目，特别是促进“十三五”规划确定的重大项目尽快开工建设。与此同时，发改委还将抓紧筹建重大项目库，制定有效投资3年滚动计划，以期形成接续不断、滚动实施的良性循环。

大宗商品掉价 中企海外咋布局

本报记者 邱海峰

大宗商品在我国企业海外投资中扮演着重要角色。近来，随着全球大宗商品价格进入下行通道，中国企业海外投资损失、机会丧失等负面影响逐渐显现。专家表示，为了应对大宗商品价格下跌带来的困境，中企应该通过多方合作，加强布局，推动海外投资健康稳定发展。

大宗商品“举足轻重”

自2000年以来，我国企业开始扬帆海外，掀起对外投资的热潮。随着投资领域的拓宽及投资规模的扩大，大宗商品在我国企业海外投资中的重要性日益凸显。

据国际数据公司 Dealogic 统计，2000年至2014年，中国企业海外并购2130笔，金额合计4399亿美元，其中大宗商品的并购696笔，占33%；金额合计2433亿美元，占55%。大宗商品并购集中于能源和矿产，中石油、中石化、中海油并购金额超过1200亿美元，约占50%。

专家表示，作为世界经济的一部分，我国企业的海外投资自然会受到全球经济、政治等领域不确定性带来的影响，而这些影响的源头与大宗商品价格波动有很大关系。

博鳌亚洲论坛秘书长周文重指出，大宗商品与世界经济、政治等都有密切的关联。当前，世界正在经历复杂而深刻的变化和调整，不确定、不稳定的风险因素增多。大宗商品的定价、产量的拉锯，深度影响着全球经济、政治、军事等诸多领域，给全球发展前景带来很大的不确定性。

“我国企业大宗商品的并购与大宗商品价格之间存在着一定的正相关性。以我国铝行业的海外并购为例，除了受到产能过剩的影响外，其价格的下跌也导致了我国企业在铝行业海外并购的步伐放慢。”国家发改委对外经济研究所副研究员李大伟博士在接受本报记者采访时说。

海外投资遭遇新问题

对外投资虽然成绩喜人，但问题却不容忽视，其中投资的方向性、风险性等问题愈来愈困扰着走出去的企业。中国外汇投资研究院院长谭雅玲指出，不少中国企业进行海外投资的方向和战略等都在问题甚至是错误的，但它们却往往有着“明知山有虎偏向虎山行”的“大无畏”精神。

在这些旧问题还没有得到完全解决的

背景下，大宗商品价格下跌又使我国企业海外投资遇到新问题。

“考虑到短期利润，一些企业在海外投资时出于对价格的预期，在大宗商品价格下跌时，企业会选择降低投资规模。”而对于那些依赖于矿产资源等大宗商品投资的企业，大宗商品的价格下跌则会造较大的经济损失。同时，大宗商品价格下跌也会冲击海外投资的结构。再者，由于大宗商品价格下跌的不确定性，一些企业在投资时会选择等待，而这可能导致企业丧失投资机会。

多方合作防范风险

面对大宗商品价格下跌对我国企业海外投资带来的不利影响，专家建议，企业、政府需要协力同心解决目前的难题，合理布局，推动我国企业海外投资健康稳定发展。

如何应对大宗商品价格下跌？外汇管理局在《2015年上半年中国国际收支报告》指出，一是跟踪评估产品供求、国际形势、地缘政治等因素，加强周期研究，增强逆周期的投资能力；二是做好财务测算，保障项目经济可行，保证中长期合理回报；三是把风险和困难估计充分，做好应对预案，采取有效措施应对价格下行风险。

为了防范风险，李大伟分析认为，企业需要延长价值链，特别是严重依赖于矿产资源等大宗商品并购的企业，应该在海外投资中寻求更多有价值的投资。另外，企业要学会使用金融工具，通过金融手段对冲风险，降低可能面临的损失。

“对于海外投资的企业，商业风险并不是第一位的，地缘政治的风险才是企业面对的最大风险。这种风险是无法预测的，需要政府与企业加强合作来应付。政府可以与东道国建立有效的保护机制，但不能‘越俎代庖’，企业对于风险要有自己的判断。再者，在海外投资中，企业要加强人才队伍建设，特别是了解东道国国情及经济人才情况，这样可以有效地降低企业的成本。”李大伟说。

运用人民币跨境支付系统 中国银行台北分行办理两岸汇款

据新华社台北10月9日电（记者陈键兴、曹槟）人民币跨境支付系统（简称CIPS）一期8日上线运行，中国银行台北分行与上海总部配合，通过该系统为17家台湾当地银行成功办理了168笔两岸汇款业务。台北分行对记者表示，台湾人民币及外币结算平台发来的人民币汇款报文，通过中国银行直接接入CIPS系统，自动传给各收款银行，实现了两岸人民币汇款业务系统的无缝对接，进一步提高了两岸人民币汇款效率。

南京破获重大走私成品油案

本报南京电（记者王伟健）经过近半年的侦查，海关总署与中国海警局、全国打私办联合开展的“春雷”专项行动中，南京海关最近成功破获一起长江流域最大走私成品油案，抓获犯罪嫌疑人26人，查扣走私油船2艘，全案查证涉案走私成品油3400余吨，案值2.5亿元，涉税6800余万元。

据新华社拉萨10月9日电（记者魏圣曜）记者从西藏阿里地区林业局获悉，通过人工种草与天然草场改良相结合，2016年阿里地区将种植改良4.7万亩草场，为“世界屋脊的屋脊”进一步筑牢生态安全屏障。

据阿里地区林业局相关人员的介绍，这一项目由国家投资5640万元，重点在札达、噶尔、普兰三县开展。其中，札达县人工种草与天然草场改良新建绿洲型草场0.4万亩、噶尔县新建3.5万亩、普兰县新建0.8万亩。

由于平均海拔达4500米，阿里地区被称为“世界屋脊的屋脊”。

阿里地区将种植改良四点七万亩草场

亚洲自行车精品博览会昆山开展



10月9日，2015亚洲自行车精品博览会在江苏昆山国际会展中心开幕。此次活动由中国自行车协会、昆山经济技术开发区管委会共同主办，展出面积近2万平方米。图为观众在展会现场参观。新华社记者 马 研摄